

CREACH EN DESGRACIA. UN TESTIMONIO de la « liberalización » franquista

La última víctima de la libertad de información que caracteriza al cristiano reino de Franco, ha sido el redactor de Le Monde, J. Creach. Días pasados, los periódicos anunciaron, además de que se le retiraba el permiso de correspondencia, su expulsión. Esta medida sorprendente — incluso para nosotros — no se ha acompañado de ninguna explicación de motivos. Oficiosamente, sin embargo, se pretende que el correspondiente pasó por alto las normas en vigor — allá, en España — y ha interpretado de manera equivocada tales o cuales sucesos. Algo así se dijo igualmente, hace varios meses, a propósito del periódico norteamericano Sam Pope Brewer, que fue objeto de una expulsión arbitraria por no seguir al dictado las consignas propagandísticas de la jerarquía de Falange.

UNA GRANDE Y LIBRE. Circulares y bandos de los jerarcas falangistas

La semana pasada comunicamos amplios extractos de un informe revelador que la Jefatura Falangista de Guipuzcoa confeccionó con motivo del primer congreso nacional. Allí se confesionalizaba el procedimiento que aplican para vigilar la actuación de sus competidores y controlar la de sus propios adeptos. Esto, en cambio, nos lo revela hoy una circular distraída de la Falange barcelonesa y que se dirige a los delegados comarcales de Información.

El reinado de los magos es efímero

Remitida la fiebre colectiva que produjo el famoso hongo del doctor OPE en Barcelona — ha estado a punto de producirse otra por el mago de Nápoles, de quien la prensa contaba maravillas atribuidas a su extraordinario potencial electromagnético.

Un escritor español. CAMILO JOSÉ CELA por Benito MILLA

Cela ocupa, en las letras españolas actuales, el lugar más destacado. Tiene a su favor el hecho de vivir en España. No es cierto aquello de que nadie es profeta en su tierra. Un escritor pertenece a su país y en él hecha raíces su obra. Fuera de España, las cosas de España se pierden en el olvido. Están como fuera de ámbito, asfixiadas por el peso de los éxitos breves. La acción de Cela ha sido lenta y segura. Ha ido confirmando y extendiéndose, hasta rebasar las fronteras e irrumpir en Francia, en Inglaterra, en América. Vemos cómo va ganando universalidad una obra tan española como la de Cela, tan despojada de cosmopolitismo por su relación con el dolor de un pueblo de unos hombres. Lejos del pintoresquismo, lejos de lo popular entendido como color para encandilar turistas, afirma Cela una realidad española dolorida y vibrante, construida con materiales sensibles en una zona de esperanza y de compasión. Dolor y crueldad, esperanza y compasión; no son acaso los elementos vitales del alma española?

Un interesante opúsculo sobre nuestro movimiento por FONTAURA

Con frecuencia en nuestras actividades de propaganda o en la simple conversación en torno a las ideas libertarias, hacemos abundancia en referencias a los trabajos de nuestra visión universal de la vida en sí. No obstante, acontece — y ello se ha señalado no pocas veces — que en el área internacional, los libertarios, que en conjunto son numerosos, no se desentendían mutuamente en lo que se refiere al modo de ser que caracteriza, en el orden de pensamiento y actuación, a los compañeros de uno y otro país. Una exigua minoría, y aun en razón de su función orgánica o actividades, abundamos en las referencias respecto de nuestra visión universal de la vida en sí. No obstante, acontece — y ello se ha señalado no pocas veces — que en el área internacional, los libertarios, que en conjunto son numerosos, no se desentendían mutuamente en lo que se refiere al modo de ser que caracteriza, en el orden de pensamiento y actuación, a los compañeros de uno y otro país.

« La alegría de obedecer »

MADRID (OPE). — El premio « Ejército » dedicado a premiar mensualmente un artículo, tendrá este mes por tema « La alegría de obedecer » y los originales habrán de ser enviados al Estado Mayor Central del Ejército.

Fredegunda por ANGEL SAMBLANCAT

El Noel o el recuerdo de Isabel la Católica, festejado recién en Miami, dió lugar a que trague y claqueos de la Hispanidad y de la lengua, nos llenasen nuevamente los ojos con la cabeza, contándole los episodios de la vida de la reina, que dice que prometió casarse de camisa (¿ por qué marido ?), hasta desgranar y comentar la Granada granada en un momento de ese nauseabundo voto, se sintió actualmente al pardo tinte de un color Isabel.

CANTO DEL HOMBRE LIBRE

Hay muchos modos de ser fuerte contra el despota y el traidor: uno, el desdén ante la muerte; otro, la bomba y el valor. Pero, ni inútiles alaridos, ni un gesto hipócrita y servil; contra la fuerza del arma, no hay otras armas que el fusil.

LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

Mientras se preparaban los festejos de la « concordación », se ha conmemorado la batalla del Ebro ganada por las fuerzas del fascismo internacional y super-armado al Ejército republicano bajo sobremateria de material bélico.

No hay dinero para el teatro

MADRID (OPE). — Un periodista madrileño escribe: « En Madrid ya se está implantando el modo teatral de dar una sola función al día. Empezaron los teatros oficiales y ahora secundan otros empresarios, como por ejemplo el teatro de la Comedia, donde casi toda la semana sólo se celebra una representación, cada noche. Los que han estudiado el asunto, como Alfredo Marquerite, director del « María Guerrero », sostienen que esto compensa económicamente, porque si en vez de distribuirse el público en dos funciones, el que tiene el propósito de acudir al teatro va a taquilla y compra localidad — que es el espectador que interesa y no el que va de gorrá — para la función que sea, la suma de ingresos viene a ser la misma a fin de cuentas. Claro que se parte de la base de que nunca hay público bastante para llenar la sala en las dos funciones diarias. Y, tampoco, por desgracia, para una sola. »

1.393 accidentes ferroviarios

MADRID. — Según la última Memoria de la R.N.F.E., el año pasado, se registraron 1.393 accidentes, de los que el 44,2 por ciento fueron imputables al material, el 39,35 al personal y el 16,23 a causas fortuitas.

ALFONSO CAMIN

Contra la noche de las hienas que hay en la España del Mío Cid, surgen, rompiendo las cadenas, los Malatestas en Madrid.

TRIBUNA JUVENIL

Efectos de la moral en curso

NO son pocas las lacras morales que, degenerando las costumbres...

Todo ello por cubrir las apariencias, por dejar a salvo el honor familiar...

Una organización de jóvenes fascistas en Norteamérica

Hank Jones Jr. refiere en el Industrial Workers que el fascismo está realizando una propaganda silenciosa...

Las juventudes libertarias uruguayas

La organización juvenil de Montevideo continúa desarrollando, con el aporte de nuevos compañeros...

EL KU-KLUX-KLAN SE MODERNIZA

Una información de Chicago señala que el Ku-klux-klan ha hecho un llamamiento a los hombres de todas las razas...

FESTIVALES En París SALA SUSET

El domingo 22 de noviembre a las TRES de la tarde

Mosaicos Españoles

presentará los sainetes SANGRE GORDA, SOLICO EN EL MUNDO, UN BARBERO DE ANDALUCÍA, LA REAL GANA Y EL CONTRABANDO

La fuerza de la idea

Seguidamente, un ameno programa de variedades con la participación de El Africano, Rosales y Morente...

Información española

EL REINADO DE LA MALA FE

BARCELONA. — Un editorial de «La Vanguardia» se ha ocupado de lo que llama «la más grave epidemia mercantil: la informalidad».

LA PASION POR EL FUTBOL

BARCELONA. — Comentando la crisis del teatro y el apasionamiento por las elecciones presidenciales del «Barcelona», dice la revista «Destino»:

PRECIOS ALTOS Y BAJA CALIDAD

MADRID (OPE). — El «ABC» se pregunta si las Juntas de precios se van a ocupar sólo de desperdicios y desperdicios...

LA CRISIS DEL CALZADO

MADRID. — La prensa resalta que, según la estadística oficial, en 1952, año de máxima crisis según los datos del ramo del calzado...

ENTRE PINTORES ANDA EL JUEGO

MADRID. — La intervención para la United Press fue hecha por los periodistas de la televisión, pasando los periodistas al estudio de pintura del general Franco...

EL ECO DE LA INTERVIU

MADRID. — De creer a la prensa franquista, la intervención de la «United Press» con el general Franco ha tenido «una amplia resonancia en el mundo»...

MILITARES QUE PIDEN EL RETIRO

MADRID. — El «Diario Oficial» del ministerio del Ejército publica una nueva relación de jefes y oficiales de las diversas armas y del cuartel.

MANIOBRAS DE LOS COMERCIANTES

MADRID (OPE). — A propósito de la actuación de las Juntas reguladoras de precios, dice un periódico: «Nosotros sabemos de una tienda de mantequilla y quesos, tienda de lujo, que sin razón ninguna ha subido esta semana el precio del queso de bolos de 48 a 50 pesetas el kilo».

BAJAN LOS EMBALSES Y ESCASEA LA ENERGIA

MADRID (OPE). — En la última semana los embalses han disminuido en 43 millones de metros cúbicos de agua y la reserva de energía eléctrica se ha reducido en 169 millones de kw/h...

Adquiere las Postales de Aymare

Las postales de Aymare, editadas en colaboración por la Comisión Protectora de la Colonia, y el Comité Nacional de SIA, están ya a la venta.

NEGROLOGICAS

El 30 del pasado dejó de existir en Aix-les-Bains Manuel Marcobal, víctima de una enfermedad contraída en los campos de concentración nazis.

Administrativas

— Felipe de la FUENTE, de Caseneuil (Lot-et-Garonne). Recibido el giro de 580 francos. Estamos completamente de acuerdo.

Rectificaciones

— Por error, en la novena lista, se atribuyó a la F.L. de Chartres una relación de donativos remitida por Rigol y que correspondía a un grupo de amigos de distintas tendencias residentes en la misma localidad.

SOLIDARIDAD OBRERA

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like F. L. DE PERPIGNAN, F. L. DE CASABLANCA, F. L. DE ROANNE JJ. LL., F. L. DE FUMEL, F. L. DE LUNEL (2 entr.), F. L. DE PUY-LA-ROQUE, F. L. DE PORT-LE-BOUC, F. L. DE ST-SYMPHONIE, F. L. DE FLEURANCE.

PRO-PRENSA CONFEDERAL GANDESTINA

Undécima lista

Large table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like F. L. DE BUDESOS, F. L. DE POISSY, F. L. DE CASABLANCA, F. L. DE ROANNE JJ. LL., F. L. DE FUMEL, F. L. DE LUNEL (2 entr.), F. L. DE PUY-LA-ROQUE, F. L. DE PORT-LE-BOUC, F. L. DE ST-SYMPHONIE, F. L. DE FLEURANCE.

«Una, grande y libre» Internacional anarquista

(Viene de la primera página.)

Gobernador Civil de nuestra provincia ha dado ordenes para que comience a aplicarse el presupuesto número 25, de dicho Organismo Provincial, aprobaado por el ministro de Agricultura. Por este medio podrán ser coicados aproximadamente la mitad de los obreros que forman el actual censo de trabajadores necesario para la coicacion de la obra.

En las pasadas campañas de invierno el ayuntamiento de mi pueblo podia por las subvenciones de la Junta Interministerial de Obras P. y de la Trava del Gobierno Civil unidas a las cantidades que de los industriales de esta localidad se entregaban en esta Alcaldía para el pago de las subvenciones de las obras de saneamiento de las aguas, pero por mucho que se pudiese hacer en ellas a los obreros que no se pudiese hacer en ellas a la aplicación de la Circular 35.

Solo, pues, un arma, que nunca puede fallar dada la su generosidad y concepto de la caridad cristiana, podemos emplear para conseguir nuestro elevado fin, y es el que además de las entidades oficiales: Hermandad Sindical y de Ventanas, casas de los hijos de este pueblo, no ya de los propietarios e industriales, sino además aquel que cuenta con un

Journal seguro y pueda desprenderse aunque solo sea de una pequeña cantidad, acudan a esta Alcaldía a hacer entrega de ella para así cubrir el presupuesto preciso para con arreglo de las leyes y otras mejoras en este pueblo emplear la mano de obra precisa para enjugar totalmente el paro.

En fecha próxima, iniciará, pues, esta Alcaldía sus citaciones al elemento propietario, industrial y obrero de esta villa, cuya comparecencia la hago obligatoria por ser ordenes emanadas de mi Autoridad, pero que al mismo tiempo tengo la seguridad de que habéis de venir luciendo, una vez más, vuestra magnífica condición de hombres desprendidos y conscientes de que cuando vuestro pueblo os necesita, sois capaces de darlo todo antes que dejar sumido en el abandono, a esa razón que alidabona de la manera más penitencia en vuestros corazones.

Así lo espera de todos y por ello una vez más se siente orgulloso de regiros, Vuestro Alcalde.



— Juan García, chef M. Fossa, Ed. de Souvraux, Mende (Lozère) interesó a noticias de Irene Farriera Carre, que pasó la frontera entre el 15 y 20 de agosto de 1949.

— Eduardo Pérez, que vivía en Madrid, Serrano, 78, y que pasó a Francia en el 39, debe ponerse en relación con Miguel Rubio, 14, rue Fontfréde, Bordeaux (Gironde).

— Rafael Peña, rue Gilles Palasin, Lavardac (Lot et Garonne) desea saber el paradero de Manuel Castilla, (a) Manuel de la Justa, natural de Alcañiz del Río (Córdoba), que pasó la frontera en 1939 y desde cuya fecha, sus familiares no tienen noticias de él.

CAMILO JOSE CELA

(Viene de la primera página.)

es uno de los elementos más corrosivos del régimen actual de España.

A Cella le debemos, además, un documento vivo y actual del campo de Castilla. Muertos Machado y Unamuno, esfumado Azorin, viejo y achacoso Baroja, parecía que Castilla se había quedado sin viajeros.

Aquella prosa de Eugenio Noel, todo un viaje, puesto al día en el breve y maravilloso libro de Cella, «Viaje a la Alcarria». Con este libro

estamos de nuevo ante la tierra, ante el paisaje, ante los pueblos y los caminos. Pueblos destaralados, hombres enjutos — los de Julio Antonio — de carácter sobrio y palabra lúpera. Muchachos nobles, mujeres supersticiosas, tierra ingrata. La pobre fraternidad del camino, el pan compartido con buhoneros y hombres de mala fe, de hondo razonamiento.

Una España reconstruida, perdida en la desidia, en la pobreza, en el sueño. Una España virgen para el bienestar y el progreso.

Con Cella se incorporan, por fin, las letras españolas a las corrientes actuales de la literatura universal, saliendo del aislamiento ostracismo en que las tenía sumidas la mediocridad y el convencionalismo. Esas corrientes están representadas por hombres tan significativos como los de Silone, Camus, Faulkner, Greene... La angustia y la soledad del hombre, acometido por una sociedad que ha rebasado su medida, encuentran en Cella su intérprete español. Con él cobran inusitada luz esos seres desbaratados por una victoria traducida, como era de esperar, en la más humillante de las derrotas: la que suprime la voluntad de futuro, reduciendo la vida de cada día a la absurda faena de subsistir como somnambulos como niebla, como humo del pasado.

Benito MILLA.

LIBROS

Francos	
450	L'Homme à travers les âges (essais de critique historique), André Lefèvre
400	Études révolutionnaires, Jacques Guillot
350	Les véritables entretiens de Socrates, Han Ryner
400	Le crime d'obéir, Han Ryner
600	Grimaces humaines, Bracco
400	Le socialisme en danger, F. Domela Nieuwenhuis
250	La Commune de 1871, C. Tardieu
190	L'indispensable révolution, G. Leval
300	Discours de la servitude volontaire, Etienne de la Boétie
250	La révolution inconnue, Voltaire
450	L'imposture religieuse, Sébastien Faure
500	Le disciple, Paul Bourget
480	La belle romaine, Alberto Moravia
480	La symphonie peruvienne, Ciro Alegria
300	La femme du docteur, Jacques Cervinone
200	Nouvelles de nulle part, William Morris
420	L'histoire inconnue, Dr. René Mandely
270	Le mouvement syndical en France (histoire), Paul Louis
230	Manuel d'économie politique et sociale des temps nouveaux, Georges Delaire
400	Gros, rue Ste-Mathe, Paris X. C. C. P. Paris 4308-09.

AVISOS y Comunicados

REGIONAL ANDALUZA (Paris)

El domingo 22, a las nueve y media de la mañana, tendrá lugar una reunión a la que se ruega, dada la importancia de los asuntos a tratar, asistan puntualmente todos los compañeros andaluces que residen en Paris y sus alrededores.

F. L. DE BAGNERES-DE-BIGORRE

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de esta F.L. para la asamblea general que tendrá lugar el día 29 de noviembre a las 10 de la mañana en nuestro local social.

Protestas en Norteamérica contra la alianza con Franco

(Viene de la primera página.)

Las numerosas protestas que se han efectuado en Norteamérica desde que se anunció el tratado Eisenhower-Franco, añádate la del Comité de Defend Franco's Labor Victims de San Francisco Bay Area. Este comité, además de publicar una oportuna declaración, celebró el pasado día 16 un mitin en el Labor Action Hall de Berkeley.

Por otra parte, el Comité de Defend Franco's Victims de Chicago prepara una importante campaña, habiéndose dirigido al efecto a todos los sindicatos y asociaciones libres para realizar durante el mes en curso una conferencia en que se adopten los acuerdos pertinentes.

La carta cursada dice que: «mientras prosiguen las ejecuciones y detenciones de sindicalistas españoles, el gobierno de Eisenhower ha efectuado un pacto con el dictador franquista, pacto que, inevitablemente, contribuirá a aumentar el terror sobre el pueblo hispano». Seguidamente alude a la oposición que dicho pacto encuentra en los organismos sindicales norteamericanos y, tras indicar la cuantía de la ayuda ofrecida a Franco, pregunta: «¿Qué van a hacer los obreros organizados sabiendo que una buena parte de sus haberes — retenidos por impuestos especiales — van a servir para que Franco incremente su poder, extienda la represión y aplique los más atroces instrumentos de tortura a los trabajadores que luchan contra su régimen?»

La conferencia citada se encargará de dar la respuesta.

Reunidos en Buenos Aires los grupos y compañeros participantes en la campaña de agitación pro-Libertad de los obreros portuarios de la FORA, han reafirmado una declaración, en que — después de afirmar que los partidos políticos tradicionales no ofrecen resistencia adecuada al absolutismo peronista ni satisfacen ideológicamente las aspiraciones populares, y que, de otro lado, el partido gobernante va desprestigiándose día a día — se señala la necesidad de que los grupos de trabajo, salvando voluntades y esfuerzos, lleguen a concretar el anhelo expresado clara y terminantemente en la plenario realizada por el cierre de la campaña antes mencionada: el acercamiento y entendimiento definitivo de los grupos de los distintos sectores y grupos del anarquismo. Para ello, aconsejan firmemente «que todos los compañeros participantes en los grupos de trabajo comuniquen tal inquietud a las organizaciones que pertenecen».

Se suscribieron en esa reunión los grupos y compañeros de Quilmes, Boedo, Villa del Parque, Avellaneda, Flores, Caseros, Vicente Lopez, La Plata y Lomas de Zamora.

El periódico «Solidaridad Obrera», editado en homenaje de su autor, el compañero Rodolfo Locker, con motivo de haber cumplido sus 80 años recientemente; 2) «Reivindicación de la Libertad», folleto de 64 páginas, dedicado a la pluma del conde de Montaleón; 3) «Ni víctimas ni verdugos» opusculo de 32 páginas, en el que el conocido escritor francés Albert Camus, analiza de un modo singular lo que él mismo denomina «el siglo del miedo».

Un interesante opusculo sobre nuestro movimiento

(Viene de la primera página.)

Hecho un resumen de los albores de la acción libertaria en tanto que movimiento organizado, se define lo que se denomina las tres ramas, o sea: la Confederación Nacional del Trabajo, la Federación Anarquista Iberica y las Juventudes Libertarias. Se da cuenta de las características y desenvolvimiento de cada una, tanto en su actuación en España como, posteriormente a la revolución del 36, en las tierras del exilio. En relación a la etapa de revolución, Ildelfonso señala las concesiones hechas por los libertarios españoles aceptando colaborar en funciones estatales. Especialmente en las transgresiones en virtud de las cuales hubo las consiguientes divergencias.

Hay una amplia referencia de las actividades del movimiento libertario español en el exilio. Se alude a la acción conspirativa, lucha contra el franquismo; a las actividades de reorganización confederal y libertaria en España; a la obra de solidaridad: Colonia de Aymara, Solidaridad Internacional Antifascista, etc. Varias páginas del comentado opusculo hacen referencia a las actividades libertarias en el aspecto cultural: ediciones de libros, folletos, revistas, periódicos, etc. Se reseña la obra de carácter artístico y teatral que se ha

venido realizando y se realiza. En suma: los compañeros italianos y quienes dominan la lengua de Dante, con el trabajo de Ildelfonso, tienen una idea clara de lo que ha sido y es nuestro movimiento libertario.

Evidentemente, se ha de convenir con el autor, que es labor ardua condensar en su aspecto esencial, un movimiento tan amplio y complejo como es el nuestro. Convergamos que Ildelfonso del paso adelante. En su monografía puede señalarse alguna laguna, como el no citar la creación y desenvolvimiento de los ateneos libertarios; la de la Unión de Militantes de la que derivó el «trinitismo»; la existencia en España de una Federación de Asociaciones Anarquistas Individualistas, con un periódico y una revista, como órganos de expresión, etc. En suma, detalles que en nada alteran la importancia del conjunto.

Para bien del anarquismo internacional, sería de desear que monografía como la suscitada comentada, y en relación con los distintos movimientos libertarios, fueran editadas en los idiomas más conocidos.

FONTAURA.

SE CONSTITUYE UNA FEDERACION LIBERTARIA EN CORDOBA (Argentina)

Recientemente se ha realizado en una localidad de la provincia de Córdoba, un congreso libertario, al que concurrieron delegaciones de distintas agrupaciones locales de la misma. En dicho congreso, los compañeros cordobeses resolvieron constituir la Federación Libertaria Provincial de Córdoba, adhiriéndola a la Federación Anarco-Comunista Argentina.

En el Manifiesto-Declaración se dice que «después de muchos años de actuación en diversos ambientes obreros, estudiantiles, profesionales y populares, hemos cristalizado un anhelo y una necesidad orgánica largamente sentida, que consistirá en la intensificación y extensión de nuestra influencia, vigorizando los grupos existentes y facilitará en gran medida la creación de nuevos núcleos relacionados entre sí».

Y más adelante: «Así como hemos constituido nuestra Federación, al coincidir en idénticos anhelos con otras del país ya adheridas a la organización nacional, lógicamente hemos seguido el mismo camino, resolviendo adherirnos a la FAOA, entidad de extraordinaria importancia — para el dominio de diciembre, que tendrá lugar en Añoná, villa en el centro del territorio del batallador militar anarquista. Al efecto se trasladarán a esta localidad buen número de compañeros, entre ellos Armando English, director de Humanita Nova, que hará uso de la palabra en el Teatro Goldoni».

Una manifestación regional se efectuará en Livorno, así como un mitin importante en Carrara.

UN CLUB ANARQUISTA EN LONDRES

A raíz de una iniciativa expuesta por Phillip Sansom en las columnas de Freedom, se ha constituido un fondo con objeto de reunir, a base de aportaciones voluntarias, la suma precisa para instalar en la capital británica un club anarquista.

EL CENTENARIO DE MALATESTA

Entre los actos que han de celebrarse en Italia con motivo del centenario de Malatesta, se anuncia uno de extraordinaria importancia — para el domingo 6 de diciembre, que tendrá lugar en Ancona, villa en el centro del territorio del batallador militar anarquista. Al efecto se trasladarán a esta localidad buen número de compañeros, entre ellos Armando English, director de Humanita Nova, que hará uso de la palabra en el Teatro Goldoni».

Una manifestación regional se efectuará en Livorno, así como un mitin importante en Carrara.

Movimiento colectivista libertario Campaña de divulgación

Prosigue con tenacidad la obra colectivista libertaria iniciada por unos cuantos compañeros. Aunque la residencia en el destierro limite el desenvolvimiento y, consiguientemente, los resultados, se trata de que, desde el punto de vista agrícola, lo mismo que del industrial, las colectividades tomen arraigo. Y se ha de contar, dadas las actuales condiciones, con lo que buenamente se pueda hacer. Lo que importa es continuar la tarea, pues, en esto, como en todo lo que afecta directamente a la organización, lo fundamental es poseer calidad mejor que cantidad, y vale mucho más ir despacio y con seguridad,

que arrancar con precipitación para no llegar a parte alguna.

Desde su formación, en el propio seno de la CNT, la Federación Colectivista Libertaria ha considerado preciso efectuar una acción de divulgación, dar a conocer lo que somos, cuanto anhelo, cosa que buen número de compañeros ignoran. A tenor de ello y para dar al propio tiempo, un carácter orgánico a la Federación, fueron editadas las bases y declaración de principios que tenemos a disposición de cuantos lo soliciten. Pero ya en plan de divulgación se impone otra actividad: la de dar conferencias.

Ultimado lo necesario, dos miembros de esta federación, J. Eraz y Fontaura, y otros de las FF.LL. que lo soliciten y a los militantes en general, para desarrollar, cada uno de los compañeros nombrados, un tema relacionado con lo que es y puede ser la Federación Colectivista Libertaria. En este momento se anuncia que el título escogido por Borraz es el siguiente: La práctica del colectivismo libertario como táctica revolucionaria. En cuanto a Fontaura se haya dispuesto a desarrollar el tema: «El colectivismo libertario, sus cualidades e inconvenientes».

Para cuantos detalles complementarios hagan falta, dirigirse a nuestras señas habituales. Y al propio tiempo recordamos que hay aún ejemplares de las bases y declaración de principios, y cuantos deseen pueden recibirlos enviando previamente un franco, en sellos, para el franqueo, a la Federación Colectivista Libertaria (CNT), 4, rue de Belfort, Toulouse (Hte. Gne.).

FREDEGUNDA

Isabel era una Lady Macbeth cargada de escarpulleros, y condesada y comulgada por docenas de coguigas y de mitrongos. Tanesa o alta baronesa de Gramas, las brujas, sus hermanas neutrienas, y espesas del galichas perbarones de Cárpatos. Y para no dar al oráculo un mentis y reinar, promovió guerras civiles, en que estaban volando constantemente entre inreinos pescuezos, y en aéreos raids, los aliados mangos de las sartenes. Era una dama de la alta sociedad, una de la aventajada jinetes, de las bellas de Madrid, de las Profundas Cloacas. No tiene la Anti-Castilla representante más calificado que ella.

Parce Isabel una reedición vulgar, o tirada en papel más barato, de Fredegunda. Ya sabéis. Fredegunda era una rassa del palacio de Andovera, dea et regina de los francos neutrienas, y espesas del galichas coronado Chilperico. Se propuso chata de mandil meterse a Francia en la boisa. Y, al efecto, enamoró como a una cabra, al soberano. Ya prócuba o amante de este badraiz, se asenó a la mujer, a dos hijos del matrimonio y a Siegebert, hermano del rey. Como Chilperico, de una Galvina, hermana de Brunegunda, reina de Austrasia; y Fredegunda la escobó también del adúltero tálamo a punta de puñal. Brunegunda, indignada, indignada, declaró la guerra a la Iustre Fregona. Pero, la hembra atroz le hizo frente, cada vez más brava, cada vez más brava, sobre el piso de aquella empacadora de spam, la atacante querida lo despa-chó en berlina, con un veneno, para el otro barrio. Quedó el estropajo frenético, de regente de la monarquía, durante la menor edad del fredegundin Clotario, para este hijo de la Gran Chicha, para no ser hijo de su madre, tomó prisionera en una emboscada a Brunegunda, y la hizo morir arrastrándola, atada a la cola de un caballo. Verdaderamente la tigre de dorado y fregadero, que nos ocupa, no valió los dos pennys de la moneda, por asistir a un baile en el parto de otra Chabela, buchona y moñuda, también primera y de primera, como tres titos.

ANGEL SAMBLANCAT.

Barbarie de una guerra «sin importancia»

EN el curso de los tres años que ha durado la guerra de Corea, las fuerzas de las Naciones Unidas han sufrido las pérdidas siguientes:

Corea del Sur: 45.000 muertos; Corea del Norte: 34.000 muertos y desaparecidos, con 101.000 heridos; Gran Bretaña: 600 muertos, 3.000 heridos; Francia: 219 muertos, 815 heridos; Bélgica: 84 muertos, 266 heridos; otras naciones: 1.600 muertos. De otra parte, según apreciaciones del Estado Mayor de las fuerzas de las Naciones Unidas, la Corea del Norte ha experimentado en el mismo período, la pérdida de 1.347.000 hombres entre muertos y heridos. Hay que señalar que dicha cifra, no ha sido verificada. Las pérdidas civiles en la totalidad del país ascienden a 400.000 muertos.

Casa de reposo SIA

El comité departamental de SIA nos remite una nueva relación de donativos a favor de la Casa de Reposo de la región parisina. He aquí el detalle:

CALENDARIO DE S.I.A. 1954

Acaba de aparecer el calendario de SIA para el año 1954. Tanto en presentación como por su composición, el calendario de SIA 1954, no sólo no demercederá de los años anteriores, sino que, por el esmero de unos y otros, y muy particularmente, por el valor literario de su contenido, tenemos la seguridad de que merecerá el aplauso de todos.

Su presentación, similar a la del año anterior, trata de una magnífica tricornio, ideada por Amparo Poch y ejecutada por Caill.

En la parte posterior de cada una de las hojas mensuales hay un trabajo relacionado con algún acontecimiento histórico o descubrimiento científico, formando así el conjunto interesante de este calendario, a través del cual, una vez más el nombre internacional de SIA se afirma y acredita.

Puesto que, como de costumbre, hay una edición en francés y otra en español, se precisa en el momento de hacer la demanda, se indique el número de ejemplares de cada idioma.

El precio es de 100 francos ejemplar, con un descuento del diez por ciento a partir de diez ejemplares.

Compañeros: formulad desde este momento vuestro pedido del calendario dirigidos al C.N.T. de SIA, 21, rue Palaprat, Toulouse.

El anarquismo tolerante de Landauer

Las observaciones que Landauer hacía respecto al comunismo anarquista me recuerdan que Ricardo Mella, al reproducir en *La Solidaridad* (Sevilla, 5 de septiembre de 1939) un trabajo sobre el mismo tema aparecido en *Freedom*, de Londres, dice que nada de eso se parece al comunismo extravagante que se propaga por acá, sino que al contrario, se aproxima más bien al colectivismo que, aquí, han querido tachar de «ideal y reaccionario».

Lo mismo ocurría en otras partes; había doctrinarios absolutistas del «comunismo extravagante», que yo he visto y he leído en periódicos donde, puesto que aplicaban cierto razonamiento a sus ideas. Sin eso, la mejor teoría resulta cruda, indigerible, inaplicable, ya que no se crea en el vacío, con elementos que únicamente puros, sino sobre una base firme y con materiales recogidos del pasado que contienen factores no eliminables ni desechables. Kropotkin lo entendía así y le encantaba todo el esfuerzo de construcción solidaria al margen del Estado, contra la rutina autoritaria. Rechus ha vivido fiero entre iniciativas independientes y con pueblos de la tierra. Malatesta, más realista aún, según mi opinión, ve el problema desde un punto de vista más amplio y, además, lo desprecian asociarlo a una realidad viva. Eso resulta algo así como el culto absoluto de las religiones: son creencias engendradas por concepciones de origen cristiano y absolutamente puras, como el de la dignidad de Cristo. Una anarquía práctica, realista, en su sentir, un sacrificio como si la virgen María fuera arrastrada al arroyo...

Cuando apareció *La science moderne et l'anarchie*, de Kropotkin (Paris, febrero de 1913, 391 págs.), traducción de Mella, al reproducir en *La Solidaridad* (Sevilla, 5 de septiembre de 1939) un trabajo sobre el mismo tema aparecido en *Freedom*, de Londres, dice que nada de eso se parece al comunismo extravagante que se propaga por acá, sino que al contrario, se aproxima más bien al colectivismo que, aquí, han querido tachar de «ideal y reaccionario».

Lo mismo ocurría en otras partes; había doctrinarios absolutistas del «comunismo extravagante», que yo he visto y he leído en periódicos donde, puesto que aplicaban cierto razonamiento a sus ideas. Sin eso, la mejor teoría resulta cruda, indigerible, inaplicable, ya que no se crea en el vacío, con elementos que únicamente puros, sino sobre una base firme y con materiales recogidos del pasado que contienen factores no eliminables ni desechables. Kropotkin lo entendía así y le encantaba todo el esfuerzo de construcción solidaria al margen del Estado, contra la rutina autoritaria. Rechus ha vivido fiero entre iniciativas independientes y con pueblos de la tierra. Malatesta, más realista aún, según mi opinión, ve el problema desde un punto de vista más amplio y, además, lo desprecian asociarlo a una realidad viva. Eso resulta algo así como el culto absoluto de las religiones: son creencias engendradas por concepciones de origen cristiano y absolutamente puras, como el de la dignidad de Cristo. Una anarquía práctica, realista, en su sentir, un sacrificio como si la virgen María fuera arrastrada al arroyo...

que satisficiera a todas las tendencias del anarquismo.

De esos párrafos de Kropotkin extraigo lo que sigue (es fácil echar mano al texto completo).

El lector — el lector, claro está, que toma en consideración lo que precede sobre el Estado histórico y el Estado moderno — comprenderá por qué los anarquistas rehúsan sostener toda suerte de Estado y participar en sus engranajes. Verá, además, por qué razón, aprovechándose de la tendencia de la época, consistente en fundar miles de agrupaciones que procuran por sí misma substituir al Estado en todas las funciones que éste había ocupado, los anarquistas se esfuerzan porque las masas de trabajadores del suelo y de los talleres traten de formar organizaciones plenas de vitalidad, en el sentido indicado, antes de consagrarse a fortalecer el Estado burgués aportándole su fuerza y su inteligencia.

Y comprenderá también por qué y cómo los anarquistas tienden a la destrucción del Estado mirando en todo lo que pueden la idea de centralización de las funciones, oponiéndole la independencia de la localidad y de cada grupo constituido en vista de una función social... Comprenderá entonces que germenes de vida nueva se encuentran en estas organizaciones libres, respetuosas de la individualidad humana cuando el espíritu de servidumbre voluntaria y la fe mesiánica hayan cedido el puesto al espíritu de independencia, de solidaridad voluntaria y de análisis de los hechos históricos y sociales... hacia el objetivo — por el que se agrupan los hombres emancipados — de garantizarse mutuamente, mediante su trabajo colectivo, un mínimo de bienestar a fin de permitir al individuo trabajar por el desarrollo completo de sus facultades, de su individualidad...

Por esas hermosas observaciones se ve que Kropotkin no fué de aquellos — y los había — que despreciaban las actividades modestas y prácticas que arrancan gradualmente a los hombres del Estado. No halló tampoco necesario proclamar en esta ocasión un comunismo inmediato y absoluto. Si los

hombres se garantizan recíprocamente un cierto nivel de bienestar social, eso excluye que alguien se atribuya un derecho al acaparamiento individual de objetos de utilidad general, y eso implica arreglos recíprocos voluntarios. Dichos arreglos pueden hacerse sobre una base económica que conviene a los dos partidos; pueden, pues, ser mutualistas lo mismo que comunistas o colectivistas. En este sentido, estoy convencido, es cómo Landauer interpretó a Kropotkin y estuvo, aquí, de acuerdo con él. Lo que no admitía Landauer era un comunismo generalizado, obligatorio. Si por arreglos recíprocos las colectividades aceptasen que al comunismo se le hubiese agregado el calificativo de voluntario o resultante de arreglos recíprocos, yo pienso que se habrían podido evitar muchas controversias.

Por poco verosímil que sea y a pesar de la correspondencia de espíritu amistoso, con Hugo Warnstedt hasta marzo de 1919, el periódico *Der Anarchist*, de Leipzig, — que en 1913 había intentado una amalgama con el *Soz.*, según carta del 15 de marzo de 1913 — plantó a Landauer la cuestión siguiente: «¿Se considera, compañero G.L., como miembro y la *S.* Unido como parte del movimiento anarquista?». Vease el *Soz.* del 15 de agosto de 1912, así como la carta de Landauer fechada el 26 de septiembre, que dice: «...Envidia inobjetable, esa es la gran desgracia del movimiento anarquista en Alemania... Lástima de nuestro tiempo, nuestros nervios y nuestras buenas relaciones, que usted ha perturbado de la manera más trivial, aunque nada era tan innecesario como eso...»

avanzados suprimían o desfiguraban las ideas que él presentaba; eso, en verdad, era mejor. Pero nuestra suficientemente su disposición desgraciada, compuesta de doctrinismo, envidia, rencor y temor conservador o reaccionario ante las ideas desconocidas.

En 1910, el *Sozialist* publicó varias cosas de Proudhon, Bakunin, La Boétie y de los adeptos de Stirner, Egar. Bauer y Ludwig Buhl, así como un artículo sobre Multatuli y lo que yo había escrito en *Freedom* acerca de Henri de Saint-Cheron, con una introducción de Landauer que muestra su interés por el panfleto político y social, desde Voltaire y Rousseau a los Paul-Louis Courier y Claude Lillier, los Cormentin y otros. Hubiese sido uno de sus ideales ver continuada esa serie: después de 1848, así fines respo hizo Proudhon, y, por un momento, con apena respo hizo Saint-Cheron, de Rochefort luego, Landauer la hora por el arte y recuerda a los Tolstoi, Dostoievski, Ibsen y otros autores menos brillantes, pero que representaban la revolución que se ha refugiado en el terreno artístico. En diciembre de 1910 publicó un excelente número de 16 páginas sobre la muerte de Tolstoi.

El artículo *Von der Ehe* («Del matrimonio»), publicado el 1 de octubre promovió la indignación de los adversarios del matrimonio. «No quiero decir de la vida Enriq. V. la cotadrona, por asistir a un baile en el parto de otra Chabela, buchona y moñuda, también primera y de primera, como tres titos.

La *Sozialistischer Bund*, fundada en los principios expuestos, tenía a fines de 1910 cinco grupos en Berlín, con otros en Breslau, Leipzig, Colonia, Hof an der Saale, Mannheim, Hamborn, Stuttgart y Munich, así como tres más en Suiza.

F. I. N.

(1) Grave concluía así: «Por qué rechazar a los hombres de buena voluntad amparándonos en un falso principio, cuando hay que ver cómo la mayoría de los trabajadores son indiferentes ante la propia causa?»

MANDAR Y OBEDECER

TRABAJO tiene el hombre con obedecer. La obediencia es la forma característica de la esclavitud.

El hecho delictivo es nada más que un medio de defensa: el resultado del acoso, que obliga a resoluciones violentas.

En que el lobo para el hombre es el que tiene la prerrogativa de mando.

El enemigo número 1 del hombre: la autoridad.

¿De qué condición son los que la ejercen?

¿Están puestos para coaccionar por vía de probos, y por otras vías, a los que no reúnen sus bellas prendas?

No importa saber lo que el mundo sería sin la autoridad, sino lo que es con ella: « homo homini lupus ».

Todo lo pone oscuro, incluso el Arco Iris.

¿Se puede estar conforme con un sistema que no respeta el « Yo » de quien por derecho propio lo tiene y arbitrariamente dispone del individuo como si fuera una mercancía?

Claro que no. Pero mandar difiere por completo de contemplar gaitas.

Contra la voz de mando no valen alegaciones.

A la hora de obedecer — que son todas las horas, porque en perpetua milicia y en perpetua sumisión se vive —, el individuo pierde la racionalidad, y si no peor para él, trocándose en otro chirimbo mecánico.

Esto es lo duro, tener que ser chirimbo siendo persona. Hay dominguillos con más personalidad que los hombres.

Franco ayudará a Italia con siete divisiones contra Yugoslavia, si estalla la guerra entre estos dos países.

Con un ayudó a Hitler en Rusia. Está en lo posible que nombren de nuevo « tropero » a Muñoz Grande. De confirmarse lo dicho, yo sólo deseo que el polvo de las ovejas sea alcohol para los lobos.

Puyol

Aire de la Calle

DUELO DIALECTICO

ACE algún tiempo tomó estado público una disputa que, en el seno de la agrupación socialista de Méjico, enfrentaba a Indalecio Prieto con Máximo Muñoz.

Por otra parte, el camarada Máximo interpuso un recurso y, el año pasado, con motivo de un congreso del partido se vino a Francia — en avión — decidido a defender su causa, aunque sólo logró — y a duras penas — que, como espectador, le permitieran asistir a las sesiones del aludido congreso.

No obstante, hubo gentes que, queriendo sacar tajada del incidente mejicano, intervinieron y presentaron al viajero como si se tratara de un novísimo Epanimondas.

PADRINAZGO DOBLE

AQUEL reclamo fué posteriormente seguido de una crítica entusiasta del libro, así como de transcripciones que, por lo extensas, se consideraron más interesantes que interesantes.

Además, el mismo Muñoz, presumiendo de millonario — y dicen, en efecto, que lo es —, daba a entender que sostenía ciertas obras... beneficiadas. Sea verdad o no, por lo menos el libro mencionado advertía en una nota que su producto iba dedicado a una asociación de víctimas de la guerra.

Y entre los beneficiados — oh, sorpresa — se incluye un nombre que, por cierto, apareció junto al de Prieto en la reseña de un acto no ha mucho celebrado en la capital azteca.

NO HA PASADO NADA

TODO se explica — o parece explicarse — en este mundo. Precisamente la agrupación socialista de Méjico acaba de dar cuenta de la siguiente retractación pública comunicada por el ingeniero Muñoz:

Acato de fallo — dice — y vuelvo a lamentar haber herido la susceptibilidad de Prieto. Retiro, pues, lo de intención « particularmente aviesa »; admito que no pretendí « disminuir

Le directeur-gérant : F. Gómez. Sociétés Parisiennes d'Impressions 4, Rue Saulnier — PARIS (IX)

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948. Girs a C. C. Paris 1601-11. A GARCIA 24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X^e)

TELEFONOS: al trimestre 260 francos, al semestre 520 francos, al año 1040 francos. Talleres: PRO. 78-16

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

CONTRADICCIONES

EN las altas cumbres de la vida oficial siguen dominando los temas banales, a cuenta de la indiferencia general por lo que no es banal.

¿Véis ese hombre profundamente banal en su vida privada porque parece no respirar más que para la cosa pública? Conoceréis su manera de no pensar en nada porque discute todo lo que ignora; aspira a situaciones públicas brillantes que no tiene porque no le quieren dar y se cree minimizado más que favorecido por las confianzas subterráneas que le dan.

Esta ignorancia es causa de que la política internacional — como después de todo la nacional — permanezca, igual que la astrología hace seis siglos, en manos de unos cuantos nigromantes que recetan la guerra y la paz, que secuestran las iniciativas progresivas cuando las hay, que cubren los presupuestos con moneda obtenida violentamente, que tienen al subido en vilo armándose hoy para el combate a la vez que matándose de hambre y cubriendo mañana de flores su cadáver.

La vida pública no es más que eso. No está dominada por el elemento político civil, sino por el castrense. Imaginemos por un instante que cualquier ciudadano curioso no militar, suscita libre discusión sobre los cinco grandes, sin especificar de qué grandes se trata. El oyente comunista no militar supondrá que los cinco grandes son una tertulia de burgueses y gobernantes que acuerdan o pueden acordar reunirse no sólo para establecer la paz del mundo, sino también para conservarla.

El oyente que no sabe nada de estos cinco grandes y está pendiente de la pequeña achata de los que tiene por grandes, quedaría asombrado de que cinco gloriosos ríos puedan reemplazar a cinco pobres grandes. Pero la verdad es que la Europa fluvial es la Europa vital; que hay un « chateau d'eau » existencial determinado por el triángulo Berna-Stuttgart-Saint-Moritz; que el Pirineo prolongado y los Alpes dan vida a las tierras y a los hombres; que fuera del agua no hay más que muerte, definitiva o latente; finalmente, que los motivos que apartan a los hombres de su legítimo interés son los mismos que los tienen adheridos, por voluntad o por arrastre, a las situaciones gubernamentales de cualquier signo y condición.

Decía Beethoven que era hijo del Rhin y vecino de Bonn. El genio es así. En toda la jerigonza actual de Bonn lo que figura es lo que no se relaciona con el Rhin sino con sus parásitos.

En qué cabeza bien ordenada cabe que la comunidad europea autocalificada de responsabilidad exclusiva, es decir defensiva, proponga un pacto de no agresión? No queda en los archivos de la extravagancia que Churchill preconizara en Estrasburgo una comunidad europea y que la siga preconizando con distinción, pero guardándose Inglaterra de entrar en ella? Y no resulta de un humor macabro procurar el rearme de Alemania y temer a Alemania armada? No será que el temor mayor, el primero, el no confesado pero sentido, se relaciona con la eficacia industrial de Alemania y la rivalidad económica que supone, de la misma manera que la técnica nazi utilizada por los nazis sirve a Rusia? América con Mac Carthy de manager? No nutre con su ayuda a Europa los presupuestos que esta entidad en quiebra distribuye en buena parte entre sus burocratas comunistas?

Todas estas contradicciones son las que se observan, entre otras y a primera vista, en el plano político de Europa. No son suficientes para que los europeos abran los sentidos? Hará falta ver otras contradicciones cuando todas se resuelvan en una apoteosis sangrienta? Si la densidad de población civil europea se dedicara a valorizar signos de potencia social y económica — los ríos, la tierra de cultivo ausente, insuficiente o retardatario, cooperación en vez de estancamiento y rigidez dogmática, iniciativa cultural y experiencia en vez de rutina mortal y doctrina de magia futurista — si los pueblos con rabadanes, dictadores o democráticos, fueran por caminos opuestos de los que llevan sus gobernantes, éstos no tendrían espacio para caminar.

En medio de la dispersión mental que caracteriza las manifestaciones de la vida actual, podemos pensar que la tal dispersión se relaciona muchas veces con indicios de fertilidad, y sobre todo con el mayor número de refractarios a las doctrinas recetadas y congeladas por cualquier dogma. La generación pasada ha vivido el desencanto de sus ilusiones. Nadie espere que la generación naciente se crea en el caso de empezar a vivir desilusionada. Negará lo que no pueda experimentar y rebajará el diapason de las supuestas gestas. Exigirá hechos y no discursos. Nadie crea que quiere la juventud empezar a vivir en medio de una psicosis de amargura y de un complejo de rencor inútil. Preferirá a la pasión cansada de manifestarse en vano, la dignidad mental que da perspectiva y eficacia a la vida. Preferirá ésta a la muerte y querrá ser digna de sí misma. No dividirá a los hombres en buenos y malos según cumplan o no tal o cual reglamento. Querrá afirmaciones cuando sus antecesores no se cansaron jamás de negar.

No cansarse de negar es un pataleo que muchos españoles ejercieron con un criterio parejo y demostrativo de la derrota, acompañante fatal de la derrota, inseparable de la derrota, causante de sucesivas derrotas sin fin. La caricatura tiene sus límites. Cuando el ser humano gusta de la refriega, cuando contradice un día y otro, una hora y otra, cuando perturbado por negar acaba por negarse él, es que jamás luchó consigo mismo, que se cree dechado de perfecciones, espejo y arquetipo de excelencias, caja de aciertos y arca de virtudes. Este modelo, este imbecil modelo de insensatez es la piedra fundamental de la plaga autoritaria.

Los Consejos de Salarios en el Uruguay

El periódico anarquista « Voluntad » ha señalado las fases negativas de los llamados Consejos de Salarios del Uruguay, los cuales hablan de ser organismos estatales-capitalistas, que en sus comienzos y mientras se estuviera en la espiral inflacionista, otorgarían aumentos por dos razones: 1) la necesidad de prestigiar esa forma legalista de reclamar las mejoras económicas por los sindicatos, la que se vería precedida o seguida de la adquisición, por steps, de personalidad jurídica, asesoramiento letrado, etc., entrando, así en el campo del juego burocrático-estatal del movimiento obrero; 2) que tales organismos y sus decisiones servirían para « justificar » ante el pueblo consumidor la continua modificación de los precios de las cosas por parte de los patronos, achacándola a la « simpática » elevación de los salarios y, además, esa institución arbitral serviría en oportunidad del lógico período deflacionario, como freno a toda modificación del nivel de vida de los trabajadores.

Era indudable. Llegado el momento de ajustar el cinto, se comienza por aplicarla a los salarios, ya que, de otra parte, esos organismos no tienen facultad para regular los precios, y, aunque la tuvieran, tampoco la efectuarían. Y así vemos las negativas a los obreros de los frigoríficos a mejorar sus condiciones, a los bancarios, restringirles sus aspiraciones; igualmente a los omnibuseros; los cinematográficos y otros gremios a ver dilatadas sus gestiones por trámites ofinescos, donde hay solicitudes de hasta hace tres años, etc.

Junto con todo esto podía verse la peligrosa orientación legalitaria del sindicalismo. Efectivamente, la burguesía ha logrado embretar en la esfera legalitaria al movimiento obrero, pues éste acepta, en los hechos, esas decisiones negativas a sus aspiraciones, limitándose los dirigentes a reclamar ofinescamente contra los laudos y contra las violaciones a los mismos, engañando, a su vez, a los obreros, haciéndoles ver que « hacen todo lo que pueden », que « están bien encaminadas las gestiones », etc., y hasta haciéndoles el juego a los burocratas de la Oficina del Trabajo, alegando que demoran porque están « hasta aquí » de tareas, dejando reclavada en sus espíritus la creencia de que no hay otra forma de lograr lo que se aspira. Así se dilata la conquista, así se cansa a los obreros inquietos y se les hace entrar en un conformismo con la situación que lleva la tranquilidad a la burguesía, y a los dirigentes, que éstos también quieren vivir tranquilos en su posición directriz, que adquiere todos los caracteres de burocrática.

EL MITO DE LA UNIDAD

MADRID (OPE). — Cuando mayor es el desprestigio de la Falange y hasta los franquistas abominan públicamente de ella, como es el caso del catadrático Calvo Serer y sus secuaces, el diario « Arriba » ha aprovechado el reciente Congreso y la concentración falangista para resucitar el mito de la Unidad y presentar a la Falange como sinónimo de España:

sabía estaba más alta que nunca: la de la Falange. Cuando ha habido que convocar a los españoles en torno a un foco común se ha hecho en torno a la Falange. Para la unidad nuestras puertas están tan abiertas como cerradas aquellas tan donde tratan de infiltrarse los empresarios de la disgregación. Con la misma ilimitada generosidad de quienes por esa unidad nacional cayeron defendiendo una bandera que en el gran cuadro de la mañana del jueves no fué de esta unidad, tan dolorosamente conquistada, otra vez por Franco: « Yo os digo que no sólo no ha pasado la oportunidad y la utilidad del espíritu combativo y de la eficacia polémica y dialéctica de la Falange, sino que sólo con su mantenimiento estará asegurado el porvenir de la Patria. Este acto bautista ante el futuro es lo que nos impone mantener la tensión que, como un resorte, ha hecho saltar a la Falange hacia adelante ».

Porque el pueblo español — dice — no quiere oír otra voz que la de esta unidad, tan dolorosamente conquistada. Unidad que no sólo significa la libertad defendida en los años difíciles, sino exigida como elemento por nuestro prestigio presente y sin la cual no tendríamos la libertad futura. Saber lo y defenderlo es nuestro honor. Cuando se ha atacado a la Falange ha sido para caer por la espalda sobre España. Y cuando el pueblo español se ha sentido en peligro ha buscado la bandera que

Este período de estancamiento y hasta de retrogradación pasará. Lo contrario sería muy pesimista. Pero los que no deben pasar son los resultados de esta sumisión legalitaria de las organizaciones. Ésas dirigidas que « conscientemente » sostienen el sindicalismo político, que no ven más allá de sus narices, que no comprenden la función educadora y realizadora para liberarse del yugo estatal-capitalista.

QUERER armonizar capital y trabajo, religión y ciencia, autoridad y libertad, es pretensión imposible, irrealizable, porque no puede unirse lo que mutuamente se repele. Dos fuerzas encontradas, jamás pueden sumar sus energías para seguir una misma dirección o tender a un mismo fin. PALMIRO DE LIDIA

ANTOLOGIA

La percepción

La presencia de un objeto a uno o varios de nuestros sentidos nos causa normalmente diversas sensaciones, que al fundirse unas con otras en determinadas condiciones forman lo que llamamos una percepción. Pero, como antes se ha observado, esa percepción se nos presenta ya en la forma de espacio, es decir, coexistiendo las sensaciones de una cierta manera, o bien en forma de tiempo, o lo que es lo mismo, sucesivamente; y, además, en una íntima relación con otros fenómenos de la conciencia...

Para que nosotros percibamos un objeto es necesario, además de su presencia y del estado adecuado del sentido correspondiente, que dirijamos a él nuestra atención y que estemos un cierto tiempo contemplándolo...

Ahora bien; durante esa contemplación, notamos que, si el objeto nos es desconocido, tardamos más tiempo en darnos cuenta de sus condiciones que cuando se trata de un reconocimiento. La inspección de un lugar muy visitado, la de una persona vista con frecuencia, la lectura de palabras de nuestra lengua, etc., son mucho más rápidas que la de sitios, personas o lenguas extrañas. La causa no parece ser otra que la reaparición, que se efectúa en el reconocimiento, de las imágenes conservadas de anteriores percepciones, la cual hace que nos enteremos del lugar, de la persona o de la palabra antes de que realmente los percibamos. Cuando veo leyendo las letras de admirablemen, sé que le siguen la t y la e; cuando entro en mi habitación, con una luz escasa para que otro que la desconozca pueda ver donde pisa, dirijo mis pasos por entre los muebles, seguro de no tropezar en ellos.

En un lugar desconocido nos sucede como con la lectura de una lengua extraña; hemos de ir paso a paso, o letra por letra. Por esto, si al ver un objeto por primera vez nos precipitamos en su interpretación, solemos confundirlo con los más semejantes que conocemos. El niño de corta edad llama padre a todos los hombres; los americanos creían que los soldados de caballería del ejército de Hernán Cortés formaban un solo animal con los caballos; en suma, muchas ocurrencias graciosas de los niños de pocos años no tiene otra causa.

Pero cuando no queremos padecer un error, volvemos insistentemente a reproducir las sensaciones y a fundirlas unas con otras, hasta reconstruirlas a todas ellas en la representación última y total.

En unos casos y en otros hay un mismo proceso: fusión de las sensaciones y de la percepción actual con las experimentadas anteriormente, o sea con las que hemos llamado imágenes. Pero hay que tener siempre presente que ese proceso no se hace como quien dice de por sí, sino que lo hacemos nosotros mediante un esfuerzo de la atención, que a su vez está condicionada por el contenido mental precedente. Ni somos pasivos por tanto ante la presencia de las cosas, ni estamos en ningún momento, de nuestra vida adulta al menos, como una tabla rasa, al modo como suponía Locke al espíritu, al empezar su evolución. El fenómeno de percibir es, como se ve, eminentemente delicado y complejo...

Martin Navarro

Pinchazos

ACTUALIDAD LORQUIANA

LOS profalangistas de Rivarol han recurrido a un falangistón de tomo y lomo — Antonio Maluego, la lista de víctimas universitarias e intelectuales se hizo sumamente nutrida, contando entre ellas el rector de la Universidad de Valencia, Juan Peset; el rector de la de Granada, José Polanco Romero; el decano de la Facultad de Medicina de Salamanca, Casto Prieto Carrasco, etc.

Y resulta cómico, querer eximir de la culpabilidad a los jerarcas, de masiado cómico! EL « SEÑORITO DE GRANADA » UNA de las torpes justificaciones que emplea el aludido Maluego se refiere al estado del poeta, o sea que se refugió en Granada, su villa natal, donde tenía su propiedad familiar, pues era un favorecido, un « señorito », y no un proletario dispuesto al asalto contra los privilegios de este bajo mundo.

Es o no le libró del asesinato alocos pues lanzados los falangistas y aporreados confundidos en su rojifalanga a los ciudadanos más moderados, a los que detuvieron ante la comisión social y el prestigio de una institución como el Colegio de San Bartolomé, o Francisco Aragonés, Rodríguez Lavín, Federico Landro, José Maestro, Francisco Pérez Carballo, Luis Enfilanchas? Ni por pienso.

DESCARGO DIRECTORIAL

EN primer lugar, el original Maluego hace ver su extrañeza en cuanto al interés que para los promotores de la sublevación podía tener ese cobarde crimen de Granada. Y nos dice:

Su cadáver es más embarazoso para los nacionalistas españoles que todos los discursos políticos que hubiese podido hacer el poeta... Difícil es sostener objetivamente que el Estado nacional español, que se organizaba en medio de la confusión de la guerra, se hubiera mezclado en un asesinato cometido a centenas de kilómetros de su residencia. Difícil se le antoja al pollino de Rivarol, mas es sencillo situándose en la época, teniendo en cuenta la atmósfera de terror — verdadera casa del hombre — que creó la junta facciosa.

UNA LISTA COPIOSA

A lo largo de los años parece aburrirse de las cabeceñas de un pronunciamiento hubieran estimado persecuciones sangrientas sobre elementos sin gran significación política. Pero, en verdad, la característica inicial fué ésta, definida por Millán Astray: Muerte a la inteligencia.

De ahí que, antes que Lorca, la